

# НОВА ЗОРЯ

4. WARSZAWA  
Biblioteka Narodowa  
Minist. Oświaty

ЧАСОПИС ДЛЯ ПОШИРЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ХРИСТІАНСЬКОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ

Виходить два рази тижнево: в четвеі на 1 ст. під ведлею на 2 ст. Передплата в краю: 1/4-сично 6 кол. місячно 2 зол. За кордоном 1/4 річно 1 амер. долар. — Ціна числа 15 сот — Конто П. Ш.: Краків 405.867.

## В сіті непорозуміння

(До спору про жонаті і безженне духовенство в нашій Церкві).

### III.

#### Нові часи в нашій Церкві.

Із попередньо\*) сказаного виділи ми: а) що наша українська єдинена Церква, на підставі умови і привилею, даного їй Апостольською Столицею 1595 р., має право мати світське духовенство як у безженнім так у жонатім стані, повернувши сим способом до правила Вселенської Церкви перед схизмою 1054; б) що римська Курія завсїгда льояльно шанувала ці окремішности нашої тіснішої Церкви, коли законний заступник її, Єпископат, не вважав потрібним або можливим вийти з тої архаїчної стадії та наблизитися до практики зах. католицької Церкви. В якім отже напрямі ішов дальший розвиток нашої обєднаної Церкви?

Хто тільки сяк-так обізнаний з її історією, той знає, що вона завсїгда, від самого початку, відчувала потребу мати й нежонаті духовенство, і то мати його в більшій кількості, ніж практична дійсність давала. Головно в епохах інтензивнішої праці, чи-то коло поглиблення релігійного життя у власному громадянстві, чи-то особливо в боротьбі зі супротивними або конкуренційними зверхніми наступами наша світськими владами не протегована Церква ніколи не мала за багато світських священників-одичників, а завсїгда замало. Звідси-то й необхідність широкого користування поміччю Чина СВВ. — кооперація, яка з огляду на ріжницю в організаційних принципах так часто давала привід до непорозуміння і внутрішніх конфліктів. Виховувати собі тільки світських безженників, кілько Церкві в кождім часі потрібно, було завсїгда дуже трудно, бо конець-кінців рішення — висвячувати себе сяк або так — лежало в руках самих питомців, молоденьких мужчин. В результаті виходило друге небезпечне явище: із жмені тих, що рішались на стан безженний, 99 проц. уважало себе покликаними не до душпастирської праці, а на становища... владик. Воно правда, поганій той воєк, що не хоче бути полковником, одначе тут було як-раз навпаки: жонатий загаль мав раз-на-все відрізаний шлях до духовної карієри, а горстка амбітників усі шанси зробити її. Се протівне демократичному принципі католицької Церкви.

З ходом часу й обставин отся потреба збільшення духовних безженників ставала щораз пекучіша. Сьогодні прим. не підлягає жадному сумніву, що з одного боку, на сході, Росія ніколи не була-б так за одним замахом знищила Унії на українських землях, коли-б мала проти себе армію безженного духовен-

ства\*) та що з другого боку, на заході, наші міста й мішані села ніколи не були-б таким вигідним полем для триумфів латинізації на нашу шкоду, якби латинське безженне духовенство мусіло конкурувати з таким-же духовенством східного обряду. Які величезні шкоди потерпів, через одне й друге, наш національно-культурний організм, се ясно кождій тямущій людині.

Очевидно, мала конкуренційна здібність східного обряду супроти західного має своє жерело не в самим тільки матримоніальнім стані духовенства, одначе ніхто розумний не заперечить, що безженність латинського кліру є одною з головних основ тої переваги, яку римсько-католицька Церква виявляє в цілому світі і яку признають їй самі противники. Такий письменник як Бокль писав: „З усіх способів Церкви на поширення її сили, целібат духовенства є один із найважніших, і з котрого-не-будь боку дивимося на нього, мусимо признати його вершком політичного розуму (masterpiece of political wisdom). А православний Росіянин Мережковський: „Супроти західно-католицького мужеського християнства, тип східного византийського християнства є жіночий; таким робом ми, в православній релігії і в російській народності, маємо подвійну жіночість, комбінацію жіночого типу з жіночим“. (Українець нехай до останнього висказу додасть, що ми є комбінація аж трьох жіночих принципів: третя — то слабкість південника супроти переваги північника).

Установа безженности дає західному обрядови трояку користь: а) висшу організаційну здібність, технічну справність і службову дисципліну; б) глибоке фахове знання, можливість ширшої освіти й більшу інтелектуальну продуктивність, та в) ліпшу соціально-економічну ситуацію. Коли з отсих трьох пунктів погляду порівнати українську католицьку Церкву з католицькими Церквами навіть менших народів, то вислід буде для нас фатальний. Пересічний громадянин, хочби й духовний, може й не мати на те виробленого ока, одначе ті, що їх воля Божа поставила на чолі нашої Церкви й одночасно дала їм чутке національне серце, не можуть не видіти дійсного стану, не можуть не журитися ним і не думати про способи, як лиху зарадити. Не один з них, поки став на своїм відповідальнім становищі, і не допускав думки про те, щоб шукати направи в пожертвованню одним із історичних прав нашої Церкви — правом на подружє духовенство. Традиція була у нього свята, одначе по якімсь часі, вичерпавши безуспішно всі пальятиви, не міг додуматися до нічого иншого, як лише до потреби значного помноження категорії безженних священників. Як, коли і в якій мірі се зробити — се справа тактики, не принципу. По ріжних менше вдатних

\*) Коли нині ведеться православна пропаганда у нас, то — річ дуже характеристична! — при помочи головно безженних, монахів.

спробах, стало на сьому, що одна частина духовних семінарів приймає тільки кандидатів згорі рішених до безбрачного стану.

### IV.

#### Антицелібатники.

Та є одно громадянство, що з жорстокістю непоправного самогубця борониться від того, що йому корисне. Й отся історична необхідність нашого народу не перестав мобілізувати всіх поклонників або невільників духа Руїни до боротьби з заходами наших владик коло вирвання нашої Церкви з того небезпечного маразму, в якім вона тепер опинилася. Не дивуватися ворогам католицької ідеї, або москвофілам — опозиція проти реформи впливає послідовно з їхніх принципів; та коли в католицькім і українськім обозі є мала що-права, одначе голосна громадка людей, які думають, що поневіряючи честю прихильників реформи служать національній, ба навіть католицькій (!) справі, — се вже треба покласти на рахунок основного непорозуміння або якоїсь психопатії.

1) За реформою, мовляв, стоять Поляки. Стара пісенька, та проте наскрізь брехлива. Думаєш і питаєш себе: яку користь можуть мати Поляки з побільшення фаланги наших безженних духовних? Очевидно, жадної, лише навпаки. „Якби се від мене залежало — говорив раз один польський католик — то я їм роз. нашим духовним) дозволив би мати не по одній жінці, а по дві!“ Чи ще не ясно? Польський націоналізм хіба якраз заінтересований в консервації нашого ріднею обтяженого священства, так само як і в удержанню дуже корисного для польщини юліянського календаря!

2) За реформою, мовляв, Рим. Певно що так, одначе не менше певне і те, що Рим доти шануватиме нашу окремішність, доки наші покликані чинники уважатимуть се потрібним. Якби Римови залежало єдино на ассимиляції (так уявляють собі наші римофоби), то він якраз повинен бути проти реформи, маючи певну надію скоро побачити наших дітей і внуків в чистім латинстві. Отже, Рим за реформою саме в інтересі нашої церковно-культурної індивідуальности.

3) Целібат іде, мовляв, на руку православній і сектярській пропаганді. Часто чується цей закид, одначе не було досі показано ні одного конкретного випадку, деб люде перейшли на православ'я або протестантизм за те, що їм дано безженного священника. Отже — брехня.

4) Проти целібату, мовляв, є нарід. І знов, ні одного конкретного прикладу жалоби за те тільки, що парох не має їмості (очевидно, скарги з иншого титулу можливі, як і проти жонатого). Значить — також неправда.

5) Целібат, мовляв, розбиває історичний і многозаслужений священничий стан, продуцента нашої інтелігенції і носія старих культурних традицій, та ви-

\*) Див. ч. 65 (167) з 26. VIII.







## „ОЛЬКА“

245 15 30

Одинокий СПЕЦІАЛЬНИЙ МАГАЗИН трикотажів.  
Продає на трезальші СВЕТЕРИ, ТРИКОТИ, ПАНЧОХИ,  
РУКАВИЧКИ, СКАРПЕТКИ по цінах гуртових.

Львів, — Ринок 35  
(біля „Нар. Торговлі“).

## ЧАЙ КАВУ І ВИНА

в найлучших родах — по найдешевших  
297 цінах — поручає 2—15

## ЕДМУНД РІДЛЬ

Львів, Рутівського 3.

Цінники на жадання безплатно.

бровідні датки мають бути уставлені тільки при церквах, згідно при освітніх українських льокалях; збирання жертв не буде відбуватися по домах; особи, що займаються збіркою, мусять мати відповідні легітимації, видані Виділом Товариства, вкінці ці особи не можуть мати ніяких демонстраційних відзнак. Кожна збіркова листа повинна бути з порядковим числом і печаткою Товариства та підписана головою і секретарем. 3. В листі повинна бути зазначена дата і число рескрипту дозволу на збірку. 4. Товариство обов'язане провадити докладну евіденцію збіркових лист. 5. Особи, які займаються збіркою мусять мати легітимацію з фотографією видану через Виділ Товариства, а потверджену через дане Старство, або також легітимацію без фотографії, але важну тільки з „Dowodem osobistem“, або польським паспортном і матимуть вище згадану збірку листу, на котрій кожний даток має бути записаний негайно чорнилом або хемічним олівцем самим жертводавцем, а коли цей не вмів писати, тим що збирає в присутності жертводавця. 6. Особи, що збиратимуть не можуть мати ніяких демонстраційних відзнак. 7. Кожний льокальний Комітет обов'язаний в протязі 8 днів по скінченню збірки подати її вислід до відомости даного Старства. 8. Загальний вислід збірки має Виділ оголосити в протязі одного місяця в однім з львівських українських часописів і один примірник враз зі звітом зі збірки переслати воевідському уряду.

Студентів львівського воевідства кличемо взяти активну участь у збірці. Від успіхів залежатиме ваше життя в цілому шкільному році. Де нема студентів просимо творити Комітети і переводити збірку старшими громадянами. Ціле українське громадянство в цьому одному тижні в році мусять допомогти українському студентству. Товариство Прихильників Освіти, Львів, Супінського 21.

## ОГОЛОШЕННЯ

**САМОСТІЙНОГО ЗАРЯДУ** домашнім господарством шукає інтелігентна середніх літ жінчина. Адреса: М. Камінська, Станіславів, poczta Dworcowa II. (poste-restante). 307 1—1

**ТОЛОЧАЛЬНЯ** наймодніших десенів на плюшових плащах навіть знищених — відсвідування на спеціальних машинах — перероблювання на модний фасон — фарбовання футер липським способом

РОБІТНЯ СУКОНЬ

### М. ВОЛЯНСЬКОЇ

Львів, Собіського 12, Телефон 17-04. 291 2-9

В прив. учит. жін. Семинарії СС. Василян в Дрогобичі іспити вступні на I, II, III і IV курс відбудуться додатково на днях 30., 31. VIII. і 1. IX. н р Зголошення щоденно в канцелярії Семинарії усно або письменно. 301 3—3

## Д-р Р. НЕСТОРОВИЧ

ордиує в хоробах внутрішніх і жіночих

### В ПЕРЕМИШЛІ,

Францішканська 37, (площа на Брамі).

Власний хемічний і мікроскопічний  
299 ляборатор. 2—5

## Др. Г. БРУХНАЛЬСЬКИЙ

стоматолог-дентист

ордиує в недугах усній ями і зубів

в липні і серпні як передтим

Львів, вул. Галицька 19, II пов. 14-20

## ДЕНТИСТ

асист. клініки стоматологічної У. Я. К.

Д-р мед. Яковський Мечислав

Спеціаліст в недугах усній ями і зубів.

Дентистичну техніку веду особисто.

Львів, Словацького ч. 18, I. пов.  
277 7—15

## Рукавички, панчохи - - скарпетки, реформи ПФАУ, Львів, ринок 19.

246 в найдешевше, бо вхід через сіни. 23-50

## ВЗУТТЯ мужеське, дамське власного виробу

по дуже низьких цінах поручає 261  
:- першорядна робітня обуви 1-1 10-27

ІВАНА МАТИКЕВИЧА Львів, Шептицьких ч. 1  
напроти св. Юра.

## МАГАЗИН І РОБІТНЯ

всякого рода **ФУТЕР**

Єлисавети СОЛІК (вдови  
I. Соліка)

Львів, тільки ул. Собіського 4. 64  
2-11

## „ТРИКОТАРНЯ“

Перша укр. робітня волічкових виробів

## МЕЛЬНИК ОЛЬГИ

305 Львів, Косцюшка 3/1. 2—6

Продає і приймає замовлення на нові волічкові річи. — Перерабляє старі. — Підрабляє панчохи і скарпетки. — Роботу виконує солідно!

Светери, жакети, костюми гарсонки, камізольки дамські й мужеські, гальки, реформи, панчохи, камаші, штільпи, скарпетки і т. п. ПЕРЕРОБЛЮВАННЯ й підроблювання старих трикотажів.

Підношення очок навчів шовкових і фільдекосових.

Виконує з найлішого матеріялу дуже старанно й по умірених цінах

Трикотарська робітня В. Лібанської

262 Львів, Баторого 34, (мезані). 10—30

Робітня годинникарсько-ювілерська  
**КАРОЛЯ ГАЄВСЬКОГО**  
у Львові, вул. Сикстуська ч. 31.  
(в подвір'ї на ліво)  
виконує всякі роботи о 40%  
298 дешевше як всюди під гарантією. 2-10

**ФУТРА** дамські і мужеські  
гарнітури і верхи до футер  
303 поручає 2—8  
**МАГАЗИН ФУТЕР**  
Ст. СОЦКІ Львів, Академічна 3.  
Приймає футра до переховання на літо.

## Фабрика ПИЛЬНИКІВ Г. МОЖИНСЬКИЙ

Львів, вул. Волинська 25, тел. 20 18, станія зал.: Львів-Підзамче. Приймає ПИЛЬНИКИ до наскання і замовлення на нові. 282 9-5

## ФУТРА

мужеські й дамські містові й до дороги, куртки, свитки, шапки і т. п. поручає

## М. А. АВГУСТИН МАГАЗИН ФУТЕР

Львів, Рутівського 7. Тел. 49—46.  
297 Приймає всякі роботи кушнірські. 2-10

## Продажа на догідні силати!!

Машини до шиття —  
— Грамофони, ровери  
Кружлівки молочарські

та їх складові части, кравецьке приладдя і до ручних робіт. Власна майстерня направ

## Александр МАЛИМОН

Львів, ул. Валова, 11 з.

## ПАРОХІЯЛЬНІ БІБЛІОТЕКИ НА СПЛАТИ.

I-ша б. бл. — 57 книжок за 60 з. л. платних у 3-місяч. ратах; II-га б. бл. 105 книжок за 150 зол. л. у 4 ратах, при чім перша рата 60 зол., проч. р. по 30 зол. Перша б. бл. надається для сільських, друга для міських парох. бібліотек. Усі книжки відповідно дібрані й певні щодо змісту. В перенеті I. б. бл. 100 зол., II. б. бл. 220 зол. — Замість готівки приймаємо також векелі 3—4 місячні; дочислюємо тоді ще есконт. Замовляти: „Добра Книжка“ — Львів — Lwów, skr. p. 11. 294 4—50



РІК  
ОСНОВАННЯ  
1878.

На літній і осінній сезон  
поручає наймодніші

## КАПЕЛЮХИ І ШАПКИ

## Фірма АНТІН КАФКА

Львів, вул. Галицька ч. 4.

Ціни знижені! Вибір великий!  
138 30-2

## МОТОРИ

### бензиново-нафтові

для сільських господарств  
:: та дрібного промислу ::

продает по конкуренційних цінах  
і на дуже догідних умовах

## Фірма РЕЗЕТКА

Львів, ул. Словацького 2.

286 8—20

ПОРУЧАЄМО НОВО ВІДЧИНЕНУ  
ФОТОГРАФІЧНУ РОБІТНЮ

## „ДОРА“ ЛЬВІВ,

Словацького 2.